Rundbrief Herbst 2002

München im Herbst 2002

Liebe Freunde des THOMAS-MANN-FÖRDERKREIS MÜNCHEN e.V.,

auf Empfehlung eines unserer Mitglieder erhalten auch Sie regelmäßig Einladungen zu unseren Veranstaltungen (Vorträge, Lesungen, Filme) zur Erinnerung an Thomas Mann und seine Familie in München. Wir haben Sie auch über die Bemühungen zur Unterhaltung der Gedenkstätte „Villino“ in Feldafing und das Anbringen von Gedenktafeln an den Wohnstätten Thomas Manns in München informiert. Erst kürzlich ist es dem Vorstand gelungen, die Ludwig-Maximilians-Universität für eine Gedenkstätte zu gewinnen. So heißt die Halle des Nordflügels der LMU nunmehr Thomas-Mann-Halle. Das Richtfest hierzu fand am 26. September 2002 statt. Dabei wurde auch eine sehr eindrucksvolle Bronzebüste aufgestellt, die der Verein von der Tochter seines Verlegers Dr. Gottfried Bermann-Fischer erworben hat.

Die Ziele und Aufgaben unseres gemeinnützigen Vereins sind mit einem großen Kostenaufwand verbunden, der aus den Beiträgen der bislang mehr als 250 Mitglieder und aus Spenden gedeckt werden muss. Wir würden uns daher freuen, wenn auch Sie unsere Arbeit in Zukunft ebenfalls aktiv unterstützen würden. Vielleicht können Sie uns eine kurze Stellungnahme zu unseren Bemühungen um die Erinnerung an den Schriftsteller und Nobelpreisträger THOMAS MANN in München übermitteln. 

Der Einfachheit halber haben wir ein kurzes Schreiben vorbereitet (s. u.), das Sie bitte per FAX oder per Post an das Sekretariat senden können. Vielen Dank für Ihre Mitarbeit.

Mit freundlichen Grüßen

THOMAS-MANN-FÖRDERKREIS MÜNCHEN e.V.
Dr. Dirk Heißerer
1.Vorsitzender im Namen des Vorstands, München im Herbst 2002
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